

# 第三轮中央生态环境保护督察全面启动

新华社北京11月21日电(记者高敬)根据《中央生态环境保护督察工作规定》，经党中央、国务院批准，第三轮中央生态环境保护督察11月21日全面启动。第一批组建5个中央生态环境保护督察组，分别对福建、河南、海南、甘肃、青海5个省开展为期约1个月的督察进驻工作。

这是记者当天从生态环境部获悉的。

据介绍，督察组始终坚持以人民为中心，坚持服务大局，坚持系统观念，坚持问题导向和严的基调，坚持精准科学依法。重点督察省级党委、政府贯彻落实习近平生态文明思想和党中央、国务院关于生态文明建设重大决策部署情况，省级有关部门生态环境保护责任落实和担当作为情况，地市级党委、政府生态环境保护工作

推进落实情况。

在督察中，督察组将重点关注习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示批示贯彻落实情况；党中央、国务院有关重大决策部署落实情况；加快发展方式绿色转型、推动高质量发展情况，坚决遏制“两高一低”项目盲目上马和淘汰落后产能情况；区域重大战略实施中的突出生态环境问题；重

大生态破坏、环境污染、生态环境风险及处理情况；环境基础设施建设和运行情况；此前督察发现问题整改情况；人民群众反映突出的生态环境问题；生态环境保护“党政同责”“一岗双责”落实情况等。

进驻期间，各督察组分别设立联系电话和邮政信箱，受理被督察对象生态环境保护方面的来信来电举报。

## 中央生态环境保护督察 严禁“一刀切”“滥问责”

新华社北京11月21日电 记者21日获悉，中央生态环境保护督察组将于近期陆续进驻福建、河南、海南、甘肃、青海5个省，开展第三轮第一批中央生态环境保护督察。中央生态环境保护工作领导小组办公室近日专门致函被督察对象，要求坚决贯彻落实中央决策部署，精准科学依法推进边督边改，禁止搞“一刀切”和“滥问责”，并简化督察接待安排，切实减轻基层负担。

文件要求，有关省在督察进驻期间，应精准科学依法推进边督边改。对于督察组受理的群众信访举报问题，既要认真核实、坚决整改，切实解决群众反映突出的生态环境问题；也要依法依规、实事求是，不搞“运动式”整改。对于督察中发现的企业生态环境问题，既要督促有关企业严格整改要求，确保整改到位；也要注重精细化管理，分类施策，加强指导帮扶。对于历史遗留生态环境问题，既要坚持底线思维，严控环境风险，保障群众利益；也要统筹兼顾，合理安排，因地制宜采取措施。

文件强调，严禁为应付督察采取紧急停工停业停产等简单粗暴行为，以及“一律关停”“先停再说”等敷衍应对做法。对于问题的整改，要做到依法依规，统筹推进，按照问题的轻重缓急和解决的难易程度，能马上解决的，要马上解决；一时解决不了的，要明确整改的目标、措施、时限和责任单位，督促各责任主体抓好落实。要给直接负责整改工作的单位和人员留足时间，禁止层层加码、级级提速。特别是对涉及民生的产业或领域，更应当妥善处理、有序推进，坚决杜绝“一刀切”行为，确保群众温暖过冬。

文件要求，有关省要严格按照“严肃、精准、有效”的原则，通过必要的问责切实传导压力、落实责任，建立长效机制。同时，要严格贯彻落实中央有关文件精神，避免以问责代替整改以及乱问责、滥问责、简单化问责等行为。对发现涉嫌以问责代替整改，或问责走过场，以及问责泛化、简单化的，督察组将及时予以提醒，情节比较严重的，还将按有关程序报告中央纪委国家监委机关。

## 新华时评

### 用好督察利剑 守护美丽家园

中央第三生态环境保护督察组督察海南省动员会21日在海口召开，正式拉开了第三轮中央生态环境保护督察的大幕。接下来的几天，还有4个督察组将陆续进驻福建、河南、甘肃、青海。这5个省的生态环境将接受新一轮“体检”。

从2015年在河北开始试点到去年6月结束的两轮督察，始终坚持严的基调和问题导向，敢于啃硬骨头，推动解决了一大批突出的生态环境问题，还推动了百姓家门口臭水沟治理、油烟、噪声扰民等一件件民生小事的解决。

新时代以来，我国生态文明建设成就举世瞩目，美丽中国建设迈出重大步伐。随着生态文明理念日益深入人心，一些明目张胆违法违规、触目惊心破坏生态的案件逐渐减少。但与此同时，随着生态环境的持续改善，人民群众对生态环境质量的期望值更高，对生态环境问题的容忍度更低。

与前两轮的督察相比，中央生态环境保护督察利剑再次“出鞘”，瞄准的是美丽中国建设目标，满足的是人民群众对美好

生态环境的期待，必将以更高标准、更严要求对各地生态环境进行“体检”，进一步查找、发现“病灶”，为生态环境质量的持续改善指明方向、开出“药方”，让绿水青山的美景常驻。

直奔问题、曝光典型、精准问责，是督察能够产生重要影响、发挥重要作用的方法。中央生态环境保护督察利剑再次“出鞘”，将继续坚持动真碰硬、啃硬骨头的一贯作风，通过必要的追责问责，切实传导压力、落实责任，推动地方建立保护生态环境的长效机制。

中央生态环境保护督察利剑再次“出鞘”，除了污染环境、破坏生态问题之外，也将发展方式绿色转型、推动高质量发展情况等作为督察重要内容。高水平保护是高质量发展的重要支撑，生态优先、绿色发展只有依靠高水平保护才能实现。人们期待，借助此次督察的力量，推动地方大幅提高经济绿色化程度，通过高水平保护，不断塑造发展的新动能、新优势，在绿色转型中实现高质量发展。

新华社北京11月21日电

## 汽油、柴油价格下调

国家发展改革委11月21日发布消息

根据近期国际市场油价变化情况  
按照现行成品油价格形成机制

自2023年11月21日24时起

国内汽油  
价格

每吨降低  
340元

国内柴油  
价格

每吨降低  
330元

新华社发(宋博制图)

